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¿Cambió la forma en 
cómo gestionas tu dinero?
El 58.4% de la población de 
18 a 70 años tuvo alguna 
afectación económica a 
causa de la Covid-19 y para 
enfrentar estas cuestiones 
financieras, estas personas:

¿Cuánto tiempo 
podría cubrir 

sus gastos con 
sus ahorros 

si dejara 
de percibir 
ingresos?

2024 | Ahorros de las y los mexicanos | MILLONES DE PERSONAS Y % DE POBLACIÓN

FUENTE: ENCUESTA 
NACIONAL DE 
INCLUSIÓN FINANCIERA 
(ENIF) 2024

La ENIF 2024 
revela que la 
cantidad de 
personas que 
ahorran ha 
aumentado, 
pero una gran 
cantidad lo 
sigue haciendo 
de forma infor-
mal, es decir, 
en casa o con 
amigos o ins-
tituciones no 
reguladas.

Más conciencia en los gastos y más ahorro

La pandemia cambió 
los hábitos financieros de 
millones en México
•Es importante que las iniciativas que promueven la salud y educación 
financiera en el país no se desaceleren; busca contenidos que te ayuden a 
gestionar de mejor forma tu dinero

Yuridia Torres
yuridia.torres@eleconomista.mx

¿ Qué hábitos financieros 
adoptaste después de la 
pandemia? Gastar de 
forma más consciente, 
llevar un registro de 

las compras, ahorrar, invertir 
y hasta contratar seguros son 
algunas de las acciones que 
millones de personas en el país 
comenzaron a realizar durante 
y después de la pandemia.

A cinco años de la contin-
gencia sanitaria por coronavi-
rus, sí hay cambios y mejoras 
en la forma en que se gestiona 
el dinero y se usan los produc-
tos financieros, pero aún falta, 
afirmaron especialistas.

“Las personas se pusieron 
las pilas porque sí tuvieron 
afectaciones económicas y va-
loran más el tener estabilidad 
en sus finanzas personales”, 
afirmó Fernando Ávila, direc-
tor de educación financiera de 
Santander.

Destacó que, durante la 
pandemia y posterior a ella, 
se han observado avances im-
portantes en términos de con-
ciencia financiera, pero existe 
el peligro latente de que esto se 
olvide, lo que podría causar un 
efecto rebote.

“Es importante que sigamos 
con lo aprendido, gastar con 
conciencia. El YOLO (you only 
live once) y el FOMO (fear of 
missing out) siguen siendo pe-
ligrosos para las finanzas per-
sonales si no somos conscientes 
de ello”, afirmó el directivo de 
Santander.

Fernando Ávila detalló que, 
desde Santander, notaron un 
mayor interés por contenidos 
de salud y educación financie-
ra. “En Santander, las personas 
a las que llegamos con las ini-
ciativas de educación finan-
ciera crecieron 83% en el año 
posterior a la pandemia”.

Esto indica que sí hubo un 
cambio de mentalidad hacia 
ser más previsores, con hábitos 
financieros más sólidos y gas-
tos más controlados, explicó.

Más personas 
comenzaron a ahorrar
Aurora Geitel, directora de 
educación financiera de BBVA, 
explicó que, si bien antes de la 
pandemia muchas personas 
sabían de la importancia de 
contar con un ahorro para im-
previstos de al menos tres me-
ses de ingresos, esta práctica se 
fomentó aún más.

Después de la pandemia, 
disminuyó el número de per-
sonas en México sin ahorros, 
lo que indica que, ya sea de 
forma formal o informal, cada 
vez más personas han adopta-
do este hábito.

La Encuesta Nacional de 
Inclusión Financiera (ENIF) 
2024 revela que la población 

adulta que no ahorra está a la 
baja, pues pasó de 39.8% en el 
2021 a 33.6% en el 2024.

“En cuanto a las formas de 
ahorro, en el 2024 se observó que 
36.6% ahorró exclusivamente de 
manera informal, mientras que 
8.2% lo hizo sólo a través de cuen-
tas formales. Por otro lado, 21.6% 
de la población combinó ambos 
tipos de ahorro, tanto formal como 
informal”, señala la ENIF 2024.

En el 2021, Isabel comenzó a 
ahorrar. Antes no lo hacía, pero el 
miedo a enfermarse de Covid-19 
y no tener dinero para atenderse 
en un hospital privado la motivó 
a formar su fondo de emergencias 
de salud en una cuenta de Cetesdi-
recto, donde, además de acumular 
dinero, obtuvo rendimientos.

Diversos especialistas afirman 
que este fondo debería cubrir al 
menos tres meses de ingresos y 

que se puede conformar poco a 
poco, primero estableciendo una 
meta o monto realista y ajustable a 
los ingresos, para después hacerlo 
crecer más.

¿Qué cantidad te haría sentir 
seguro(a) financieramente?
En la ENIF 2024, se preguntó a 
las y los mexicanos cuánto tiem-
po podrían cubrir sus gastos con 
sus ahorros si dejaran de percibir 
ingresos y 20% de la población 
adulta dijo que podría sostenerse al 
menos una semana, pero menos de 
un mes; 26.8% afirmó que podría 
cubrir un mes, pero menos de tres; 
10% tendría dinero para sus gastos 
por tres meses, pero no seis.

Y sólo 10.3% de la población 
adulta, equivalente a 8.9 millones 
de personas, dijo tener ahorros su-
ficientes para enfrentar seis meses 
o más sin ingresos.

Más allá del ahorro
La pandemia no sólo hizo que las 
personas fueran más conscientes 
de sus gastos y comenzaran a aho-
rrar, sino que también impulsó el 
uso de medios de pago digitales.

Según Aurora Geitel, esta situa-
ción obligó a muchos a digitalizar-
se y a mejorar su conocimiento en 
educación financiera. “Nosotros, 
como banco, aprovechamos para 
ofrecer más formación, amplia-
mos nuestra oferta y realizamos 
talleres a distancia para seguir 
fomentando la educación finan-
ciera", destacó.

Otro cambio importante fue 
el aumento en la adquisición de 
seguros. De acuerdo con la ENIF 
2024, 22.9% de los adultos en Mé-
xico cuenta con algún tipo de se-
guro, siendo los más contratados 
los de vida, auto, gastos médicos y 
accidentes personales.

8.7
puntos
porcentuales creció 
la población con un 
producto financiero en 
los últimos cuatro años.

13.9
puntos
porcentuales aumentó 
de 2021 a 2024 la 
cantidad de personas 
adultas con una cuenta 
de ahorro.

Redujeron sus 
gastos

Pidieron prestado 
a familiares 
o personas 
conocidas

Utilizaron el 
dinero que tenía 

ahorrado

Vendió o 
empeñó algún 

bien

29.1%   25’217,764
Menos de una semana / 
No tiene ahorros

20.0%   17,341,683
Al menos una semana,
pero menos de un mes

26.8%   23,186,338
Al menos un mes, pero
menos de tres meses

10.0%    8,695,170
Al menos tres meses, pero 
menos de seis meses
10.3%    8,926,174
Seis meses o más
3.8%    3,254,476
No sabe o no responde


